

一犁破春耕 播下希望的种子

春回大地,冰雪融化。自然里的春季,有着自己的规律;而生活中的春季,总是需要一个仪式来开启。

春耕仪式,在藏语中被称为"聂卓",即为扛上锄头、挥舞农具,用肩膀庆祝的一次盛礼,这是农耕文明中最常见又最具象征意义的姿势,直到现在仍然是西藏各地春日里最隆重的一个活动。

日里最隆重的一个活动。 3月16日一大早,记者来到拉萨市达孜区唐嘎乡唐嘎村,曲水县才纳乡协荣村,远远地就能看到鲜艳的五星红旗,洁白的哈达、打扮得"花枝招展"的拖拉机、身着节日盛装的藏族群众……他们齐聚在田间地头等待着开启春耕第一型。

仪式正式开始之前,村民们依次吃糌粑、敬青稞酒、 煨桑、献哈达,每个人脸上都流露着幸福的笑容。随着拖 拉机的第一声轰鸣,被村民称为"铁牛"的拖拉机,一字排 开浩浩荡荡驶进农田,后面跟着盛装打扮的藏族妇女,她 们手持种子、肥料,边唱歌边劳作,将春耕仪式的气氛推 向最高点。不足20分钟,成片的土地被翻整松软,希望 的种子将在这片土地上生根发芽……

仪式接近尾声时,村民们围在一起,手拿糌粑,在领唱祝词声中,一起把糌粑撒向天空,粮食从土地中来又回到土地中去,以此表达对土地的感恩与希望,共同祈求风调雨顺、五谷丰登。

西藏开耕节的历史,已经有上千年。每年的春耕仪式会从年楚大地到雅砻河谷,再到拉萨河畔的田间地头开展,像土地中冒出的新芽,虽然种类不同,但都承载着同样的希望。春耕仪式之后,一幅波澜壮阔的春耕春播图,即将在古老而又广袤的高原大地上缓缓展开……

文/记者 赵梦茹 娄梦琳 图/记者 阿旺尼玛 刘凡











